

怪异电动车未上路就成“黑车”

本报记者 王晓峰 通讯员 胡幸年 陈科威 朱忠义

新闻聚焦
微博热点 关注民情 追求出色的新闻
象山大目湾新城杯征文



“蜗牛车”正面

“蜗牛车”背影

时下，在甬城大街上常能看到独轮型的电动车，或者形似汽车又有点像蜗牛的电动车。它们在吸引路人目光的同时，也存在不小的安全隐患，给交通管理带来了麻烦，但目前又无“法”可管。

“独轮车”上路吓坏车主

上周六，记者前往鄞州联盛广场，在途经钟公庙路和贸城西路路口时被吓了一大跳。一男子拎着一大袋蔬菜，脚下踩着网友戏称为“风火轮”的电动独轮车，“抢”着绿灯来了一个大转弯。

而就在这时，对面方向也有一辆私家车疾驰而来。看到有位“行人”不走人行道，斜穿马路，司机也慌了，一个急刹车。幸运的是，双方没有发生碰撞，但受此影响，男子差点摔倒在地。

无独有偶，在联盛广场的非机动车道上停满了车辆，只留下一个

通道进出。记者看到一个年轻男子同样踩着“风火轮”在违停车辆间穿梭。其间还有车辆在通道间小心翼翼地倒车，看着都让人捏把汗。

“萌车”让交警很为难

“除了电动独轮车外，还有一

种蜗牛状的三轮电动车，很怪异，也很危险。”交警说，对于这类“怪异车”，他们很为难。因为碰到这类情况，首先要区分它们到底是属于玩具还是交通工具。

据了解，我国对可上路的带动力的交通工具没有明文规定。《道路交通安全法实施条例》中提到，只有“重量在40公斤以上，时速在20公里以上的”才能被定义为交通工具。如果从这一点看，电动独轮车就不能算交通工具，但“蜗牛车”却符合标准。

“非机动车上路前必须配有牌照，没有相应的牌照不可以上路。”“蜗牛车”不在可以上牌的电动车目录内。上路行驶，必然属于违法的“黑车”。交警说，一个不属于交通工具，一个不能上路行驶，“问题就在于现行的法律法规，对于这方面的涉及较少，再加上具体处罚措施不明确，所以执法难度不小。”

完善立法，补足短板

“这种新型的电动车，是否安全值得商榷。”有业内人士告诉记者，电动独轮车在行驶过程中重心难掌控，加上其没有急刹车功能，一旦出现突发状况，极易发生交通事故。

而“蜗牛车”因为造型独特，麻烦也不少：首先，硬件上有所不足，比如没有雨刷，在下雨天会很危险；人坐在封闭的罩子里，空间狭小，一旦发生危险，逃生困难。其次，这车理论上也是电动车，并非机动车道吧，体积庞大易堵住车道；在机动车道上行驶，速度上不去，和机动车“抢”道同样危险。

有关人士建议：“面对这类新事物，相关职能部门也要与时俱进。首先要完善这方面的法律，把短板补足了。别再出现有法可依，但涉及具体处罚时就没有了条文的尴尬。”

中心城区自来水管道的频爆裂

天气寒冷热胀冷缩是主因

本报讯（记者曹爱方 通讯员魏光华 曹薇薇）昨天来自清泉热线的信息表明，本月1日到10日，宁波中心城区已有17处主输水管道出现爆裂现象。

2月8日凌晨1时，一阵急促的电话铃声响起。城管供水江东分公司值班人员接到清泉热线来电，位于曙光路和宁穿路交叉口管道爆裂，路面汪洋一片。当时室外气温为-3℃，城管供水部门抢修人员冒着严寒立即赶往现场关闭止水。经初步判断，因热胀冷缩及地质下沉等原因，供水管道发生爆管。

由于现场处于繁华路段，加上天气寒冷，导致开挖难度增加，整个开挖作业一直持续到中午11时。这时，抢修人员发现，一根煤气管恰好位于爆管漏水口上方并与之粘连，抢修作业被迫中止。次日凌晨2时半，在煤气公司施工人员将煤气管成功移位后，供水抢修人员才完成供水管道抢修，最终恢复供水。

城管供水部门负责人表示，近期自来水管频频爆裂，主要原因是天气寒冷热胀冷缩所致。对于这些受损输水管道，城管供水部门已经及时进行了修复。

据了解，为确保今年新春佳节正常供水，城管供水部门已经组织8个抢修小分队，实行24小时待命，随时应急处理。市民如遇用水问题，可直接向清泉热线96390反映。

市文明委组织慰问生活困难道德模范和身边好人

本报讯（记者王佳 通讯员吕焯）近日，市文明委在全市组织了慰问生活困难道德模范和身边好人活动，送上了党委政府、社会各界对道德模范和身边好人的问候与关爱，以及文化礼包、慰问金和新春祝福。

近年来，我市高度重视公民道德建设，构建了由宁波好人、最美宁波人、宁波市道德模范组成的市级道德荣誉体系。到目前，全市评选表彰宁波好人201人、道德模范及提名奖52人，其中7人被评为了浙江省道德模范、6人获全国道德模范提名奖，他们当中部分人生活比较困难。近日，市文明委慰问了36名生活困难道德模范和身边好人，其中有捐肝救人的林萍、20多年照顾已故同事父母的方亚儿、15年义务反扒志愿者李悦文、勇斗歹徒的徐兆芳、热心公益事业的退休社区干部吴金火、24年照顾瘫痪在床丈夫的刘满丽。

市委常委、副市长、市委宣传部长万亚伟参加了慰问，市委宣传部长、市文明办领导也分赴各地慰问。省文明办有关领导慰问了我市部分生活困难道德模范和身边好人。

无书记员记录 全程录音录像 奉化法院试点无笔录庭审

本报讯（记者余建文 通讯员冯筠）2月6日上午，奉化法院溪口法庭开庭审理了一起民间借贷案件。与以往不同的是，法庭上没有书记员，而是通过录音录像，记录整个庭审过程。据了解，这是奉化法院首次尝试无笔录庭审。

法庭上，摄像机、录音机全程记录原告、被告双方的一言一行以及出示的证据，没有书记员紧张敲键盘人工记录，也没有纸质笔录。庭审结束后，法院工作人员将录音录像光盘封存归档。据悉，与之前相比，无笔录庭审能节约将近一半的时间。

奉化法院相关负责人说，现在许多法院存在案多人少的困境，而庭审记录又占用了书记员大量的时间。数字法庭系统可以把书记员从庭审中“解放”出来，投入到审判辅助工作中，同时又能完整准确地记录双方当事人的原词原话，保证记录材料的真实性和客观性。此外，录像录音还能有效防止部分案件中当事人庭审笔录签字“耍无赖”现象，降低了人工记录的错误率。

据了解，今后奉化法院将会在民商事、刑事案件中事实比较简单、争议不大案件中推广使用无笔录庭审方式，方便当事人诉讼，提高庭审效率。

鄞州一民企聘诺奖得主当顾问

本报讯（记者黄合 通讯员黄万军）“诺奖得主当民企顾问，这在宁波是首次。”日前，鄞州区出现了一件让人欣喜的事，诺贝尔生理学或医学奖得主、英国皇家科学院院士理查德·罗伯茨（Richard Roberts）博士正式作为首席研发顾问，加盟当地一家民营企业。

“罗伯茨博士的加入，使这家民企研发中心实力大增，为升级、创新产品注入了强劲的动力。”三生（中国）健康产业有限公司董事长黄金宝对此番“牵手”充满信心。

截至目前，鄞州区拥有市级以上“千人计划”52名，海外工程师126名，院士工作站21个，博士后工作站18个，企业技术创新团队18个。去年，该区的高新技术行业产值同比增长9.8%，新产品产值同比增长28%。



知识点燃希望

昨日，江东环卫之家的孩子们收到了期盼已久的书籍。自1月22日宁波市城管环卫部门发起环卫工人子女“知识点燃希望——我想要一本书”活动之后，甬城市民积极认领，向环卫工人子女捐赠了书籍，这些书籍中有《新华字典》、《汉语成语词典》、《十万个为什么》和课外读物等。各区的环卫工人子女在春节前就能收到书籍。（曹爱方 范奕齐 王佩佩 摄）

海曙将老旧房“体检” 延伸至室内

完成首轮6196户房屋入户查看工作

区县新视线

本报讯（记者陈朝霞 海曙记者站张黎升 通讯员孙凯丽）“居民住房墙体有这样的裂缝很常见，这是表面粉刷层长年受湿度、温度等影响造成的表面龟裂，不影响主体结构牢固性。没事，您放心吧。”昨日，海曙区赶在春节前，完成了首轮6196户老旧房屋的入户查看登记工作，海曙区聘请的第三方专业技术人员、街道专职人员、社区房屋安全管理员等专业技术人员构成的老旧房屋安检员，将老旧房屋网格化管理从房屋整体结

构排摸，延伸至住户室内查看，记录住房的使用信息，科学监管老旧住宅。”海曙区房管处相关负责人表示，“主要针对房屋使用安全等级被评为四级和部分三级的老旧住宅，进行分组入户排查，重点查看住宅房屋一二层内部结构的损坏程度等情况，及时排查安全隐患。”

据悉，此次入户的老旧房屋安检员会详细解释房屋结构状况，尤其对居民普遍关心的墙体裂缝问题，分析产生原因，普及房屋使用安全的知识，打消疑虑，提升居民的自查能力。同时对房屋结构的损坏位置、程度、尺寸等信息通过照片、书面等形式进行记录，录入住宅房屋“一楼一档”信息管理系统。对部分居民因工作时间无法入户排查的，安检员会利用晚间、双休日、节假日等，与户主预约上门，排查隐患。

下一步，海曙将在春节后，继续开展新一轮的老旧房屋的入户查看登记工作，计划涉及的入户总量有12000余户。

让夜归者坐上公共交通

火车站配备公交运力580辆，高峰时段增加志愿服务出租车1000辆次

温暖回家路 2015春运特别报道

本报讯（记者张燕 通讯员储鹏飞）凌晨火车到站，有方便又实惠的公共交通接站，让春节归家的宁波人心存温暖。昨日，市客运管理局发布消息，铁路宁波站在现有公交线路基础上，增加50辆机动运力，重点服务于凌晨至清晨到站旅客。

作为客流量最大的交通枢纽，铁路宁波站是市区春运保障的重点，日常配备始发线路26条，途经线路7条，线路配备

运力530辆，能够满足日均16万人次的最大运输量。春运期间，为了进一步加强运输保障，市客管局通过加班、延时、现场服务等措施，确保到站旅客出行顺畅。

准备春运机动运力50辆，以节前2月4日至2月17日、节后2月24日至3月17日两个时段为重点，根据火车到站时刻分布情况，加强运力调度，进一步加密进站始发公交线路的班次，适当增加途经线路班次，南广场全日公交车运营班次不低于2000班。新开通宁波火车站免费环线。

强化夜间保障。通过开通夜间接驳专线或既有线路延时方式，确保后半夜到甬旅客有公交车坐。节后2月23日至3月5日，

以鄞州、北仑、镇海中长距离运输为重点，增开发往骆驼、招宝山、北仑客运中心等地的夜间接驳线路，延时原有283路、271路夜间线路，服务夜间至凌晨到站旅客。

除了公交车，市客管局动员市区出租车企业，组织成立了一支“志愿服务保障车队”，形成了铁路宁波站出租车疏运保障的长效机制，并根据春运客流规律，制定了保障方案。

自2月4日春运首日开始，每天晚高峰时段志愿服务保障车辆增加到600辆次，晚高峰时段有志愿服务人员在现场指挥协调，维护旅客疏运秩序。在节后返程客流高峰，尤其是晚高峰时段，志愿服务保障车辆增加到1000辆次。



残障朋友的“中转站”

昨天，“恰如家”20多名志愿者走进第九医院“中途之家”残疾人康复中心，与结对的26名残障朋友进行迎春联欢。这个活动由江北团区委、区残联、区志愿者协会举行。据悉，“恰如家”已有志愿者89人，为残障朋友营造从医院到家庭和社会的“中转站”。

市游泳训练中心“让路”轨道交通

- 新址搬至波波城附近预计2017年开建
- 3号线一期城区房屋征收项目签约“清零”

本报讯（记者冯璋 江东记者站张绘薇 杨磊）昨天，江东轨道交通办发布消息，位于儿童公园旁的市游泳训练中心正式签订房屋征收协议，“让路”轨道交通建设，至此宁波轨道交通3号线一期23万平方米城区房屋征收项目签约全部“清零”。

轨道交通3号线一期工程城区房屋征收主要位于江东区，涉及5个站点一个区间，包括永达路站、儿童公园站、体育馆站、明楼站、曙光站，共23万平方米。与1号线和2号线房屋征收不同，3号线城区房屋征收主要以国有土地为主，有20万平方米，

市游泳训练中心是“大户”。建于上世纪90年代初的市游泳训练中心占地面积16.55亩，目前有500多名学生在此业余训练。“轨道交通是重大民生工程，早在前年8月份，在游泳场地和承租户方面，我们就开始进行疏导。”市游泳训练中心相关负责人说。

去年12月份，经过市政府专题协调会议研究，市游泳训练中心将新址拟定于江东北波城西侧的污水处理厂二期预留地块东南角，占地35亩。

“新的游泳训练中心建成后面积将扩大一倍。”中心负责人

说，为了不影响市民健身和学生训练，目前他们在海曙、江北、鄞州、北仑、象山等地的游泳训练中心设了7个过渡点。按照计划，2017年新的游泳训练中心将开建，打造以游泳为主，配套健全的全面健身中心。

3号线一期城区房屋征收中，江东征收办及相关街道、社区通过提供保姆式签约、预约签约、上门签约等方式，加速推进房屋征收。据悉，眼下3号线一期工程曙光路站、鄞州大道站已展开土建施工。随着城区房屋征收签约全部“清零”，春节后陆续拆除，3号线一期各站点施工单位将全面进驻，步入土建施工。

昔日“三无”船 今日鱼儿家

我市成功投放65艘涉渔“三无”船改造的人工鱼礁



由涉渔“三无”船舶改造造成的人工鱼礁被拖往渔山海域。

本报讯（记者王量迪 通讯员刘御芳）前天，我市又在渔山海域投放38座涉渔“三无”船舶改造造成的人工鱼礁。至此，加上之前投放的两批，我市已有65艘昔日的涉渔“三无”船舶变为宝，成为海洋鱼类栖息繁衍的“新家”。

人工鱼礁是通过人为的方法在特定海域营造一定范围的人工生态系统，保护幼鱼幼虾的渔业资源，从而提高渔获品种、数量与质量，是海洋牧场建设的重要一环。根据《宁波市海洋牧场建设规划》安排，我市将建设象山港、渔山和韭山三个各具特色的海洋牧场示范区。从2011年开始，我市就逐步探索在象山港海域进行人工鱼礁的投放。截至目前，共投放人工鱼礁体1015个，占地面积250000平方米，由7个单位鱼礁组成。

据市海洋与渔业研究院的跟踪调查，在象山港人工鱼礁投放22个

月后，象山港海洋牧场区渔业生物群落结构与对照区相比出现了显著差异：渔业生物重量资源密度和数量资源密度分别为对照区2.50倍和1.54倍；物种丰富度指数比对照区提升了28.7%；海洋牧场区和对照区的种类组成差异显著。与对照区相比，海洋牧场区渔业生物种类组成呈现出一个典型特点，即黑鲷、石斑鱼等恋礁性的优质牧化品种在渔业生物群落中的优势显著提高。人工鱼礁的“聚鱼”功能和海洋牧场的渔业资源养护功效显著。

据市海洋与渔业局副局长乐舜卿介绍，将符合条件的涉渔“三无”船舶进行拆解和清洗后投入海洋牧场，为鱼类营造良好的栖息地，既有效利用船舶资源，解决了部分“三无”船的去向问题，又可以增加鱼类栖息地，养护海区渔业资源，达到双赢的目的。